
ΛΙΜΑΝΙ ΒΟΛΟΤ 

 

ΙΣΟΡΙΑ 

Θ πρϊτθ εμφάνιςθ οικιςμϊν γφρω από το κάςτρο και κοντά ςτο λιμάνι ζγινε ςτθ 

δεκαετία του 1830. Κατά τθν απελευκζρωςθ από τουσ Τοφρκουσ το 1881, ο Βόλοσ 

είχε πλθκυςμό περίπου 5.000 κατοίκουσ. Σιμερα ο πλθκυςμόσ του ανζρχεται ςε 

120.000 κατοίκουσ. 

Αμζςωσ μετά τθν προςάρτθςθ τθσ Κεςςαλίασ ςτο Ελλθνικό κράτοσ (1881) ιδρφκθκε 

θ Λιμενικι Επιτροπι και το Λιμενικό Ταμείο Βόλου και επιβλικθκαν ειδικοί 

λιμενικοί φόροι για τα ζργα. Θ καταςκευι του λιμανιοφ εντάςςεται ςτθν τρίτθ 

περίοδο λιμενικϊν ζργων τθσ χϊρασ (1889-1923) θ οποία καλφπτει όλα ςχεδόν τα 

παραλιακά κζντρα τθσ επικράτειασ και ςυνδζεται με τθν προϊκθςθ των τεχνικϊν 

ςπουδϊν ςτο Πολυτεχνείο. 

Ο Βόλοσ γριγορα ζγινε ζνα από τα ςθμαντικά λιμάνια τθσ εποχισ του, με 

δυνατότθτα να προςελκφει μεγάλα πλοία. Συγχρόνωσ άρχιςαν ζργα υποδομισ με 

αποτζλεςμα τθ ςφνδεςθ του λιμανιοφ μζςω οδικϊν και ςιδθροδρομικϊν δικτφων με 

τθν ενδοχϊρα, ςυμπεριλαμβανομζνου του Πθλίου, τθσ Κεςςαλίασ, τθσ Θπείρου και 

τθσ δυτικισ Μακεδονίασ. Θ βιομθχανία αναπτφχκθκε γριγορα και ο Βόλοσ 

αναδείχκθκε ςε ζνα ςθμαντικό βιομθχανικό κζντρο όπου εγκακιδρφκθκαν 

προξενεία διαφόρων Ευρωπαϊκϊν χωρϊν. Αυτι θ οικονομικι ανάπτυξθ προκάλεςε 

μία ανάλογθ δθμογραφικι ανάπτυξθ, κακϊσ ο πλθκυςμόσ αυξικθκε ςθμαντικά το 

1922, όταν χιλιάδεσ πρόςφυγεσ μετανάςτευςαν ςτο Βόλο μετά τθν Μικραςιατικι 

καταςτροφι. Αυτό με τθ ςειρά του ζδωςε νζα ϊκθςθ ςτθ τοπικι οικονομία. Θ 

οικονομικι ανάπτυξθ ςυνοδεφτθκε από ζντονθ πολιτιςτικι δραςτθριότθτα. Ετςι θ 

πόλθ τζκθκε ςε μια αργι αλλά ανοδικι πορεία, παρά τθ διεκνι οικονομικι κρίςθ 

του μεςοπολζμου και τον 2ο Παγκόςμιο Πόλεμο. 

Το 1888 με μθχανικό Λιμανιοφ τον Γάλλο Trebouville ξεκίνθςε θ τοπογράφθςθ για 

τθν καταςκευι νζασ αποβάκρασ ςτο βόρειο μζροσ του Λιμανιοφ (βλ. Σχιμα 2.1).  



 

  



Ο Βόλοσ εξακολουκοφςε μεταπολεμικά να αποτελεί το τρίτο λιμάνι και το τζταρτο 

αςτικό κζντρο τθσ χϊρασ, όμωσ το λιμάνι του ζχαςε μζροσ τθσ εμπορικισ και 

επιβατικισ κίνθςθσ. Οι ςυνεχείσ καταςτροφζσ των εςοδειϊν του Πθλίου και θ 

ςυρρίκνωςθ τθσ βιομθχανίασ τθ πόλθσ, θ εκτροπι τθσ επιβατικισ κίνθςθσ του 

λιμανιοφ προσ τισ χερςαίεσ ςυγκοινωνίεσ και οι ςειςμοί που ζπλθξαν τθν οικονομικι 

δραςτθριότθτα τθσ περιοχισ, μετζβαλλαν τθν προθγοφμενθ ιςορροπία. 

Τα δεδομζνα αυτά επζφεραν τθν εγκατάλειψθ του φιλόδοξου ςχεδίου Πίππα, του 

1949. Το 1952 θ τεχνικι υπθρεςία του λιμζνα ςυνζταξε μελζτθ με ςθμαντικι 

ανάπτυξθ του λιμενικοφ χϊρου δυτικά, το οποίο παρζμεινε ςτα χαρτιά.  

Θ ςθμαντικότερθ πρωτοβουλία τθσ Λιμενικισ Επιτροπισ ιταν θ ανάκεςθ οριςτικισ 

οικονομικισ και τεχνικισ μελζτθσ, για τθ γενικι ανάπτυξθ του Λιμζνα, ςτο γραφείο 

Δοξιάδθ, τον Λοφνιο του 1965. Θ ενζργεια αυτι ενταςςόταν ςτουσ ευρφτερουσ 

κρατικοφσ χωροταξικοφσ ςχεδιαςμοφσ και ςυνδεόταν με τα ςυγκριτικά 

πλεονεκτιματα που διαμορφϊνονταν για τθν περιοχι και τθν πόλθ και ζμοιαηαν να 

αναςτρζφουν τθν προθγοφμενθ κατάςταςθ ςταςιμότθτασ. 

ΜΕΛΕΣΗ ΛΙΜΑΝΙΟΤ 

Τθ μελζτθ ςυνζταξαν το 1966 (βλ. Σχιμα 2.3) τρεισ από τουσ ςθμαντικότερουσ 

πολεοδόμουσ τθσ εποχισ, οι Κωνςταντίνοσ Δοξιάδθσ, Αντϊνθσ Τρίτςθσ και Ανδρζασ 

Συμεϊν. Στθν επεξεργαςία του ρυκμιςτικοφ ςχεδίου ανάπτυξθσ του λιμανιοφ 

ςυνεργάςτθκε το διεκνοφσ φιμθσ γραφείο ειδικϊν ςε λιμενικά ζργα Sir William 

Halcrow & Partners και ειδικότερα ο μθχανικόσ λιμενικϊν ζργων E. Loewy. 

Το μεγάλο εμπορικό λιμάνι διαμορφϊκθκε μετά τον προβλιτα  του Σιλό, με 4 

μεγάλουσ προβλιτεσ (πρϊτθ παραλλαγι) ι τρεισ (δεφτερθ παραλλαγι), που κα 

αναπτφςςονταν μζχρι τα άκρα Πευκάκια. Οι νζοι προβλιτεσ κα εξοπλίηονταν με 7 

μεγάλεσ αποκικεσ και κα εξυπθρετοφνταν από πυκνό ςιδθροδρομικό και οδικό 

δίκτυο, με άνετθ ςφνδεςθ με τισ μεγάλεσ οδικζσ αρτθρίεσ τθσ περιοχισ. Πίςω από 

τθν επζκταςθ του λιμανιοφ, ανάμεςα ςτον περιμετρικό δρόμο του λιμανιοφ και τθν 

οδό Βόλου-Αλμυροφ, κα ςυγκεντρϊνονταν ςε ενιαίο κτιριακό ςυγκρότθμα όλεσ οι 

υπθρεςίεσ που ςχετίηονται με τθν λιμενικι κίνθςθ. Τα ζργα κα κλιμακϊνονταν μζςα 

ςε 35 χρόνια (ζωσ το 2000) και το κόςτοσ καταςκευισ τουσ υπολογίςτθκε ςε 700 

εκατομμφρια δρχ.  

Θ μελζτθ άρχιςε να εφαρμόηεται ςε τμιμα τθσ, αυτό του προβλιτα ΛΛ, μετά από 

ανακεϊρθςι τθσ από τουσ τοπικοφσ φορείσ. Ζωσ το 1981 είχε αρχίςει θ καταςκευι 

του προβλιτα ΛΛ κακϊσ και θ ςιδθροδρομικι ςφνδεςθ από τθν μεριά τθσ 

Μπουρμπουλικρασ. Επίςθσ είχε καταςκευαςτεί μόλοσ μικουσ 450 m ςτα Πευκάκια 

για εξυπθρζτθςθ των οχθματαγωγϊν του πολεμικοφ ναυτικοφ. 



Σο εμπόριο και τα είδη. 

Ο Βόλοσ ζκανε όλο το εμπόριο τθσ Κεςςαλίασ, ειςαγωγικό και εξαγωγικό. 

Τα κυριότερα είδθ εξαγωγισ που φορτϊνονταν ςε καΐκια από το 1840 και 

δϊκε, ιταν καπνά, λάδι, ελιζσ, πανικά Αλμυροφ και Κατθχωρίου μετάξι τθσ 

Αγιάσ, γαϊτάνια Πορταριάσ, μαντιλια μεταξωτά, μαλλιά γκζκικα, ταμπάκοσ 

και άλλα γεννιματα. Τα κυριότερα λιμάνια απϋ όπου γίνονταν οι 

ειςαγωγζσ ιταν θ Κωνςταντινοφπολθ, θ Γζνοβα, θ Σαλονίκθ, το Λιβόρνο 

κ.λ.π. Ζφερναν δε ςτο Βόλο φζςια, πανικά, κανζλλα, πιπζρι, καλάι, 

νιςαντιρι, καλκάνι, κρεμζηι, βιτριόλι, λουλάκι, ηάχαρθ, καφζδεσ.  

 Από τθ Μαςςαλία ζρχονταν ροφμια, από Τεργζςτθ γυαλικά, πλάκεσ 

γραψίματοσ, κοντφλια, ςπίρτο (βιτριόλι), ςιδερόφκιαρα, ποτθράκια του 

ρακιοφ, κραςοπότθρα, τθγάνια, καρφιά, τςιλίκια, πιατικά, μαςτραπάδεσ, 

χαρτί, από τθν Σαλονίκθ πιάτα, ηάχαρθ, χαλβάδεσ, κουφζτα, αμπάδεσ, 

ςκοφπεσ και από τθν Κωνςταντινοφπολθ πανικά, ατλάηι, ηουνάρια, 

κυμιάματα, ηαχαρωτά, τριχιζσ, ράμματα, λιναρόςπορο, ςκοφπεσ, 

τενεκζδεσ λαμαρίνεσ. 

Σουριςτική υποδομή 

Τα επιβατθγά και τουριςτικά ςκάφθ, τα επιβατθγά οχθματαγωγά, τα 

υδροπτζρυγα και τα κρουαηιερόπλοια εξυπθρετοφνται κυρίωσ από τον 

κεντρικό προβλιτα.  

Για τθν καλφτερθ εξυπθρζτθςθ των επιβατϊν, ςτο χϊρο του λιμανιοφ 

λειτουργοφν δφο ςτακμοί αναχωριςεων οι οποίοι είναι εξοπλιςμζνοι με 

αναψυκτιρια και αίκουςεσ αναμονισ.  

Το λιμάνι άρχιςε να αποκτά κίνθςθ με τθν ανάπτυξθ ςθμαντικοφ ρεφματοσ 

τουριςτϊν που ζρχονται να απολαφςουν τισ ομορφιζσ του βουνοφ Πθλίου, 

που  δεςπόηει  ςτο  Βόλο  και  τισ  απαράμιλλεσ   ακρογιαλιζσ  του 

Παγαςθτικοφ   κόλπου   και   του  Αιγαίου Πελάγουσ. Επίςθσ, τθν 

τουριςτικι του κίνθςθ τθν οφείλει και ςτα υπζροχα νθςιά με τισ 

μαγευτικζσ ακρογιαλιζσ που βρίςκονται ςε απόςταςθ 1-3 ωρϊν από τον 

Βόλο. Νθςιά όπωσ θ Σκιάκοσ, θ Σκόπελοσ, θ Αλόννθςοσ κι άλλα μικρότερα.  

Τζλοσ, πόλοσ ζλξθσ τουριςτϊν είναι οι αρχαιολογικοί χϊροι και τα 

αρχαιολογικά ευριματα τθσ περιοχισ από τουσ Προϊςτορικοφσ, 



Κλαςςικοφσ, Βυηαντινοφσ και Νεϊτερουσ χρόνουσ που εκτίκενται ςτα 

Μουςεία του Βόλου, τθσ Αγχιάλου και του Αλμυροφ. 

 

ΕΠΙΠΣΩΕΙ ΣΗ ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ ΣΟΤ 

ΛΙΜΑΝΙΟΤ 

ΣΟ ΦΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 Μολονότι θ φπαρξθ του λιμανιοφ δίνει ηωι ςτθ Μαγνθςία, εντοφτοισ 

φόβοι εκφράηονται για τθν επίπτωςθ που μπορεί να ζχει αυτό ςτο φυςικό 

περιβάλλον. Ζντονθ ανθςυχία εκφράηουν οι οικολόγοι κάκε φορά που 

εξαγγζλλονται ζργα αναβάκμιςθσ του λιμανιοφ, κακϊσ ίςωσ κανείσ δε 

μπορεί να πει με βεβαιότθτα αν οι μελζτεσ εκςυγχρονιςμοφ 

περιλαμβάνουν και μζτρα προςταςίασ του περιβάλλοντοσ. Λδιαίτερα 

ευπρόςβλθτθ ςε τζτοιου είδουσ παρεμβάςεισ κεωρείται θ περιοχι τθσ 

Μπουρμπουλικρασ, ενόσ ςπάνιου υδροβιότοπου μζςα ςτισ 

εγκαταςτάςεισ του λιμανιοφ.  

Ιδθ ςτον χϊρο αυτό ζχουν γίνει παρεμβάςεισ προκειμζνου να   

δθμιουργθκεί θ νζα ιχκυόςκαλα, ζργο που απάλλαξε το περιβάλλον του 

Βόλου από τθ δυςοςμία και τθν ακακαρςία, δθμιουργεί, όμωσ, φόβουσ 

για τθν βιωςιμότθτα του υγροβιότοπου.  

Ο Ο.Λ.Β., ςυμμεριηόμενοσ αυτι τθν ανθςυχία, ελζγχει ςτενά τθν 

ιχκυόςκαλα ϊςτε να τθρείται ο κανονιςμόσ λειτουργίασ τθσ και με τθ 

ςυμβολι τθσ υπθρεςίασ κακαριότθτασ του Διμου φροντίηει για τθν 

κακαριότθτα του χϊρου.  

Πρόςφατα, βρζκθκαν νεκροί αςθμόγλαροι ςτθν περιοχι.  

Οι ειδικοί του Στακμοφ Αγρίων Ηϊων και Πουλιϊν του Νομοφ Μαγνθςίασ 

κεωροφν ωσ πικανότερθ αιτία του μαηικοφ κανάτου των πουλιϊν τθν 

κατανάλωςθ τοξικισ ουςίασ, προφανϊσ τροφισ ςε προχωρθμζνθ ςιψθ, 

ίςωσ πεταμζνων ψαριϊν που με τον καιρό γίνονται τοξικά.  

Εκτόσ, όμωσ, από τθν Μπουρμπουλικρα, ολόκλθρο το οικοςφςτθμα του 

Παγαςθτικοφ Κόλπου κινδυνεφει αν  δεν λθφκεί μζριμνα για τθν 



προςταςία του. Ιδθ με τθν ζναρξθ των εργαςιϊν για τθν εκβάκυνςθ τθσ 

λιμενολεκάνθσ ο πλωτόσ γερανόσ που χρθςιμοποιικθκε ζφερε ςτο φωσ 

μαηί με τθ λάςπθ και αρκετά ςκουπίδια.  

Το κζαμα αυτό και θ δυςωδία που το ςυνόδευε προβλθμάτιςε πολλοφσ 

για τθν κατάςταςθ του βυκοφ ςτο χϊρο του λιμανιοφ και αποκάρρυνε 

όςουσ ςυνικιηαν να ψαρεφουν ςτθν ευρφτερθ περιοχι. 

Γεγονόσ είναι ότι θ περιοχι απειλείται από τα αςτικά λφματα του Βόλου, 

κίνδυνοσ που ζχει περιοριςτεί κατά πολφ με τθν λειτουργία του 

ςυςτιματοσ βιολογικοφ κακαριςμοφ.  

Αυτι θ μονάδα επεξεργαςίασ ακακάρτων δθμιουργικθκε με ευκφνθ τθσ 

Δθμοτικισ Επιχείρθςθσ Φδρευςθσ και Αποχζτευςθσ Μείηονοσ περιοχισ 

Βόλου (ΔΕΥΑΜΒ) και από τον Λοφλιο του 1998 ζχει ςυμβάλει ςτθν 

προςταςία του Παγαςθτικοφ κόλπου από τα λφματα του πολεοδομικοφ 

ςυγκροτιματοσ του Βόλου και τθσ Νζασ Λωνίασ και τα απόβλθτα των Α' και 

Β' Βιομθχανικϊν περιοχϊν.  

Ωςτόςο, θ οποιαδιποτε βλάβθ ςτο ςφςτθμα αυτό, όπωσ αυτι που ςυνζβθ 

ςτα τζλθ του 2003, δθμιουργεί ςοβαρότατα προβλιματα μόλυνςθσ τα 

οποία απαιτοφν αρκετό χρόνο για να εξομαλυνκοφν. 

Επιπλζον, διάφορα υλικά κατεβαίνουν από τουσ χείμαρρουσ(Κραυςίδωνα, 

Ξθριά και Άναυρο) που καταλιγουν ςτθ καλάςςια περιοχι του λιμανιοφ 

όπωσ επίςθσ και από τθ ςιραγγα που είχε δθμιουργθκεί για τθν 

αποςτράγγιςθ των νερϊν τθσ Λίμνθσ Κάρλασ. 

Κίνδυνοι μόλυνςθσ ελλοχεφουν και λόγω τθσ κίνθςθσ πλοίων από και προσ 

το λιμάνι κακϊσ επίςθσ και ςε όλθ τθν ζκταςθ του Παγαςθτικοφ κόλπου.  
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